



# 凤凰网·家政

湖南省商务厅 湖南省妇联 指导  
今日女报社 湖南省家协 主办

湖南省家政服务职业经理人培训班在长沙举行

# 大咖云集，打造家政职业经理人

文、图：今日女报 / 凤网记者 史超 罗雅洁

“在这三天的培训里我受益匪浅，不仅对家政行业的大环境有了更深刻的理解，所学的包括财务管控、风险转移、规范用工、诚信建设等课程也是我们迫切需要的。我请求凤网 e 家能把这样的培训班办到市州去、办到企业一线去，让更多的家政人受益。”11月23日，岳阳市爱心家政服务有限公司负责人蒋文彬告诉今日女报 / 凤网记者，他把参训笔记发到当地家政工作群后，引起了热烈反响，岳阳市有关部门还希望他回去之后也办一场专业培训。

蒋文彬所说的培训，指的是11月21日在长沙开班的湖南省家政职业经理人培训班。本次培训班由湖南省妇联指导，湖南今日女报社、湖南省家庭服务业协会主办，凤网 e 家庭服务平台承办。当天，来自全省各市（州、县）的家庭服务业协会负责人、工作人员，及家政企业的核心管理人员等近30名学员参加了培训，学习合格后，参训学员均获得职业经理人培训证。为什么要举办这次培训班？这次培训班的内容与以往相比又有哪些不同？今日女报 / 凤网记者带你来看看。



## “五位一体”促进行业提质扩容

“一直以来，湖南省妇联将发展家政服务业，视为服务大局、服务妇女、服务家庭一举多得的一项工作。”湖南省妇联妇女发展部副部长钟波出席了开班仪式并讲话。她表示，从2015年起，省妇联开始通过旗下今日女报 / 凤网传媒打造家政服务大数据平台——“凤网 e 家”，目前，已经形成“凤网 e 家家庭服务平台”、“湖南省家政服务诚信平台”、“湖南省家政服务行业法律咨询平台”、“凤网 e 家企业工作管理平台”、“巾帼家政服务示范基地”五位一体的工作

格局。“此次开展家政职业经理人培训，旨在贯彻落实省妇联促进巾帼家庭服务业发展要求，提高行业服务质量和服务队伍素质，帮助和促进家政企业向客户提供更专业、更精准的服务，更好做实企业。”

湖南今日女报社社长张英表示，开办这次培训，主要目的就是为了适应不断变化的家政行业新形势，根据企业发展需求，从政策解读、财务管控、风险转移、规范用工、诚信建设、自我宣传等工作维度，切实夯实企业发展基础，让学员沟通业务信息，共

同提高管理经营能力，把家政服务这个互利共赢的工作做实、做好、办成爱心工程。“像这样的培训班，以后我们还会坚持办下去。”

“我们的家政企业虽然办得如火如荼，但在财务状况、劳资纠纷、风险控制、企业体系上都存在不专业、不规范的现象。”湖南省家庭服务业协会会长黄跃佳希望从这次培训开始，促使家政企业从内部发力，将湖南省家政行业的提质扩容落到实处，省家协的“智库”也将吸收更多相关行业的专家，给企业提供专业指导。

## 全国第一个家政行业全媒体已刊发1500余篇报道

湖南今日女报社总编辑杜介眉介绍，2018年5月8日，在省妇联、省商务厅的支持下，今日女报 / 凤网携手湖南省家庭服务业协会，率先在全国合作建设家庭服务业创新发展共同体，共同打造了全国第一个，也是唯一一个家政行业全媒体。截至目前，已经出版家政专版90多期，先后刊发各类新闻报道1500余篇，通过大力弘扬行业

正能量，宣传家庭服务从业人员的社会贡献，彻底改变了行业“好事不出门，坏事传千里”的传播形象。

在与参训学员的交流中，记者发现大多数家政企业管理者都有发朋友圈宣传公司服务的习惯，一方面希望拓展更多客户，另一方面，希望能做好企业品牌宣传。而此次培训精心设置的手机摄影技巧、融媒体产品制作

方法以及新媒体推广技巧等课程，正是针对移动时代如何讲好家政行业故事进行分享。

湖南今日女报社助理总编辑、凤网传媒副总经理邓魏向在座学员分析了今日女报全媒体刊发的家政行业新闻，启发大家利用热点、热门话题等做好业务推广。今日女报社融媒体中心主任刘洋则就标题制作、视频剪辑等和大家分享了新媒体使用技巧。

## 三天培训，干货满满

来自隆回县馨雅洁家政有限公司的陈艳华和邱家毅既是母子，也是合作伙伴。今年8月，母子俩共同加盟了一家家电清洗公司，目前正处于起步阶段。提

及公司目前的运营状况时，陈艳华告诉记者，由于她和儿子在此之前对家政行业并不了解，也是第一次开公司，对于人员管理、培训，以及在与客户沟通中层出

不穷的问题，两人都感到非常吃力，而这几天的学习，提示她找到了问题的原因，也学到了一些解决方法，回去之后她会重新调整经营思路、分工协作。

在三天的培训时间里，来自高校的教授和相关行业专家通过开展统一授课、集中研讨等多种方式，从政策解读、财务管控、劳动用工以及用工管理规范、利用金融以及保险手段转移风险、家政诚信体系以及企业文化建设、新媒体使用技巧等方面切实提高家政企业职业经理人管理能力，推动家政企业完善内部管理结构，提高盈利能力，完善商业模式。

接下来，我们梳理一组高频词，来探知一下大咖们的真知灼见吧！

### 找准方向

“要弄清楚我们下一步的工作怎么做，就要先了解家政行业走过一些什么样的路，以及现阶段面临哪些问题，需要如何解决。”在《家庭服务业的现状和展望》课程分享中，湖南省人社厅农民工工作处处长聂庆龙介绍，家政服务发展历经了市场孕育和粗放发展、政府介入引领、行业协会进入自我管理阶段、政府积极推动的深度发展四个阶段，并用大量数据展示了目前湖南省家政服务员的现状，包括家政服务企业经营业绩、从业人员相关结构等方面。通过这些现状进一步发现当前行业的发展难点和痛点，如员工制企业少，中介制企业多；年轻从业人员少，中老年从业人员多；从业人员逐年流失；诚信服务体系不健全；职业能力升级培训滞后等。



他表示，家政行业今后的工作重点应该从培育员工、树立龙头、行业自律以及信用建设四个方面发力。

### 读懂政策

目前，国家有关养老事业以及社区家政服务业发展的政策密集出台，面对这些实实在在、有含金量的政策，从业企业能否抓住发展红利？读懂相关政策是关键。

此次培训中，湖南女子学院社会发展与管理学院常务副院长邵汉清对国务院办公厅发布“家政 36 条”，从人才培养与培训、促进企业转型升级、加强对企业的政策支持、加强对从业人员的公共服务支持、加强规范化水平等五个方面进行深度解读。他认为，提升从业人员的素质是当务之急。

### 创新经营

阿姨不稳定、客户投诉多，是家政企业负责人最为头疼又难以解决的问题。如何创新经营来解决这两大痛点？在母婴服务业创新管理及推广课程上，母婴行业高级营销策划师袁军将自己的成功经验与学员们进行分享。他从如何挖掘阿姨以及客户的需求、母婴行业的盈利模式，到如何利用微信推广现场支招。

湖南省家庭服务业协会会长黄跃佳以湖南万众和社区服务管理有限公司发展为例，从养老行业出发，向学员讲述了建立企业文化的重要性，对建立支持品牌持续发展的人力资源体系、养老服务理念建立的核心问题、养老服务市场的发展趋势等作出介绍。

### 风险防控

“没有内控系统的企业，就象坐在飞驰的马车上却没有手握缰绳！”随着家政服务企业的不断发展和壮大，对管理能力的要求越来越高。湖南求臻会计师事务所有限公司副所长贺曦在分享家政企业的风险管理及内部控制体系建设过程中，通过实际案例对企业内控的概念和重要性进行了深入浅出的解读和分析。

除了要防范企业内部失控外，家政企业还面临着服务人员在工作时间突发意外事故，或因过失造成损失等风险。在家政行业风控管理课程分享中，鼎安保险经纪有限公司风控总监付振国带大家学习了保险相关知识，并结合实际案例向大家介绍了家政企业风控管理方案。

### 用工管理

“企业所有的问题，根源是人的问题。”在家庭服务业人力资源管理课程中，友乾职业培训学校校长余有分从什么是人力资源管理，到如何招人、用人、留人、育人，再具体落实到家政行业的人力资源管理上，向在场的学员深入浅出地进行分析，并以自身实战经验结合家政行业的实际情况向大家提出了一些具体的方法。

湖南省天恒健律师事务所律师李萍则为学员分享了家政服务业劳动用工及用工管理规范，她结合实际案例，向学员讲述了劳动关系中存在的用工风险及解决办法。